
ευξης Τύπου της ΠοΑΪ|ι»«ής Enripí)-"’— 
των Δημήτρη Κουσελά (Ει

ηΙΚουτμεριδη (ΑνΓΙ^Ε Οικονομία«

Η οικονομική κρίση είναι αποτέλεσμα των αδιέξοδων κυβερνητικών επιλογών. Η 
βαθειά ταξική οικονομική πολιτική της Κυβέρνησης της Ν.Δ. οδηγεί σε κοινωνικές 
εκρήξεις. Η απουσία βιώσιμης αναπτυξιακής πολιτικής διευρύνει το παραγωγικό 
έλλειμμα και υπονομεύει το μέλλον της χώρας. Η απαξίωση των θεσμών βαθαίνει την 
οικονομική κρίση.
Η πολιτική αυτή δεν αποτελεί μονόδρομο. Υπάρχει εναλλακτική οικονομική πρόταση.
Με μέτρα για στήριξη της αγοραστικής δύναμης των μεσαίων και χαμηλών 
εισοδηματικών στρωμάτων. Με μέτρα που θα τονώσουν την αγορά και θα ενισχύσουν 
τον ανταγωνισμό.
Με κίνητρα και επενδύσεις για βιώσιμη ανάπτυξη στην Ελληνική περιφέρεια.
Με ενίσχυση των ελεγκτικών μηχανισμών και ενίσχυση των θεσμών εποπτείας και 
διαφάνειας
Με μια νέα προοδευτική διακυβέρνηση. Με Κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ._________ ___________

1. Η Κυβέρνηση και το οικονομικό επιτελείο έχουν οδηγήσει τη χώρα σε αδιέξοδο 
και την ελληνική οικονομία εκτός ελέγχου.

❖  Ο πληθωρισμός καλπάζει με ρυθμό 4,9% σε επίπεδα προ δεκαετίας (από τον Οκτώβριο 
του 1998).

❖  Η οικονομική δραστηριότητα επιβραδύνεται επικίνδυνα και κινείται με ρυθμό 3,6%.
❖  Η ανεργία, παρά τις αλχημείες και τις αδιαφανείς προσωρινές προσλήψεις στις οποίες 

επιδίδεται συστηματικά η Κυβέρνηση τα τελευταία τέσσερα χρόνια, αυξήθηκε στο 9% 
τον Μάρτιο του 2008 σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα.

❖  Το δημοσιονομικό έλλειμμα το 2007 ξεπέρασε την «κόκκινη» γραμμή του 3% (εκτίμηση 
ΟΟΣΑ). Το ίδιο αναμένεται να συμβεί και το 2008.

❖  Το συνολικό χρέος της χώρας στο εξωτερικό έχει εκτιναχθεί σε δυσθεώρητα ύψη, 
φθάνοντας στα 314,1 δισεκ. ευρώ το α' τρίμηνο του 2008. Μεταξύ 2003-2007 σημείωσε 
αλματώδη αύξηση της τάξης του 87,2%.

❖  Η ανταγωνιστική θέση της χώρας επιδεινώνεται συνεχώς. Το έλλειμμα του ισοζυγίου 
τρεχουσών συναλλαγών είναι σήμερα διπλάσιο από αυτό της πενταετίας 2001-2005, και 
προσεγγίζει για πρώτη φορά στη μεταπολεμική ιστορία το 15% του ΑΕΠ.

2. Η βαθύτατα ταξική οικονομική πολιτική της Κυβέρνησης έχει επιφέρει 
δραματική μείωση της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών. Ο κίνδυνος για 
κοινωνική έκρηξη είναι πλέον ορατός [Παράρτημα Α].

❖  Η εισοδηματική πολιτική του 2008 για τους εργαζομένους και τους συνταξιούχους του 
δημόσιου, συνεπάγεται ονομαστική αύξηση του συνολικού εισοδήματος (βασικός μισθός 
και επιδόματα) σε μέσο σταθμικό όρο μόλις κατά 2,5%. Η πολιτική αυτή επιφέρει 
μείωση του πραγματικού εισοδήματος της τάξης του 2%-2,5%.

❖  Οι πρωτοφανείς αυξήσεις στα τιμολόγια των ΔΕΚΟ, η ανυπαρξία συστηματικών ελέγχων 
στην αγορά, η μη εφαρμογή του νόμου περί μονοπωλίων και ολιγοπωλίων, και η 
υποβάθμιση των Ανεξάρτητων Αρχών (Επιτροπή Ανταγωνισμού, ΕΕΤΤ, κ.λ.π.), 
τροφοδοτούν την κερδοσκοπία και την ακρίβεια που θερίζει.

❖  Η φοροεπιδρομή και η αύξηση του φορολογικού βάρους μέσω της αύξησης του 
κατώτατου φορολογικού συντελεστή (από 15% σε 29%), της μη τιμαριθμοποίησης της 
φορολογικής κλίμακας και της επιβολής του Ενιαίου Τέλους Ακινήτων (ΕΤΑΚ), έχουν 
συρρικνώσει επικίνδυνα το εισόδημα των χαμηλών εισοδηματικών στρωμάτων.

❖  Η απουσία μέτρων για την ελάφρυνση των νοικοκυριών από την υπερχρέωση σε 
συνδυασμό με την αναποτελεσματική εποπτεία των καταχρηστικών πρακτικών από τις ·

1



τράπεζες αναγκάζουν τους καταναλωτές να πληρώνουν τεράστια «καπέλα»,αυξάνουν 
το κόστος χρήματος, συμπιέζουν περαιτέρω το πραγματικό εισόδημα των νοικοκυριών 
και οδηγούν συχνά στην κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων ακόμα και της κύριας 
κατοικίας.

❖  Η σημαντική υποχρηματοδότηση της δημόσιας παιδείας, υγείας και κοινωνικής 
ασφάλισης απαξιώνει τις δημόσιες υπηρεσίες και τροφοδοτεί την αύξηση των ιδιωτικών 
δαπανών, μειώνοντας ακόμα περισσότερο το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα των 
νοικοκυριών. Η κατάργηση της λίστας φαρμάκων έχει εκτοξεύσει τις τιμές στα ύψη. Ο 
Οργανισμός Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελματιών (ΟΑΕΕ) βρίσκεται σε δεινή θέση με 
τις ανάγκες του να ανέρχονται σε τουλάχιστον 400 εκατ. ευρώ για να μπορέσει μέχρι 
τέλος του χρόνου να πληρώσει κανονικά τις συντάξεις των ασφαλισμένων του.

♦> Η απουσία στοχευμένης πολιτικής για τη στήριξη ευάλωτων κοινωνικών ομάδων έχει 
διευρύνει την ανισότητα του εισοδήματος και των ευκαιριών, και έχει διογκώσει την 
κοινωνική περιθωριοποίηση και τη φτώχια. Η πρόταση του ΠΑΣΟΚ για το επίδομα 
θέρμανσης έχει απορριφθεί τρεις φορές από την Κυβέρνηση. Η πρόταση νόμου του 
ΠΑΣΟΚ για τις πυρόπληκτες περιοχές αγνοήθηκε επιδεικτικά. Ακόμα και το 
πολυδιαφημισμένο Ταμείο κατά της Φτώχειας όχι μόνο δεν έχει ενεργοποιηθεί, αλλά 
αντίθετα η Κυβέρνηση για το 2008 έχει εγγράφει μόλις 100 εκατ. ευρώ αντί των 500 
εκατ. ευρώ που έταζε προεκλογικό.

3. Η δημοσιονομική εκτροπή αποτελεί πραγματικότητα με το έλλειμμα να ξεπερνά 
την «κόκκινη» γραμμή του 3% [Παράρτημα Β].

❖  Ο στόχος για τα Καθαρά Έσοδα του Τακτικού Προϋπολογισμού (ΤΠ) το 2008 (55.520 
εκατ. ευρώ) είναι ανέφικτο να υλοποιηθεί. Η υστέρηση των εσόδων το α' 4μηνο έφτασε 
τα 1,3 δισεκ. ευρώ ή 0,53% του ΑΕΠ.

❖  Οι υπερβάσεις στις δαπάνες του ΤΠ για το 2008 ανέρχονται σε περίπου 880 εκατ. ευρώ 
ή 0,36% του ΑΕΠ.

❖  Οι «κρυφές» δαπάνες (νοσοκομεία, ΕΛΓΑ, εγγυήσεις δημοσίου, εξοπλιστικά 
προγράμματα), που δεν καταγράφονται πουθενά ανέρχονται, σε 2.300 -2.500 εκατ. 
ευρώ ή 1% του ΑΕΠ.

❖  Για το 2008, η υπέρβαση του πραγματικού δημοσιονομικού ελλείμματος εκτιμάται 
περίπου σε 4,5 δισεκ. ευρώ, δηλαδή 1,9% του ΑΕΠ! Δεδομένου του ύψους της 
υπέρβασης, η αύξηση του πραγματικού δημοσιονομικού ελλείμματος εκτιμάται περίπου 
στο 3,5% του ΑΕΠ έναντι στόχου Προϋπολογισμού 1,6% του ΑΕΠ (4.026 εκατ. 
ευρώ)!!!

❖  Το χρέος της Γενικής Κυβέρνησης για το 2007 αναθεωρήθηκε προς τα πάνω από την 
Eurostat από 93,4% του ΑΕΠ που προέβλεπε ο Προϋπολογισμό στο 94,5% του ΑΕΠ. Για 
το 2008 ο στόχος παρέμεινε αμετάβλητος στο 91% του ΑΕΠ! Ο στόχος για αύξηση του 
δημοσίου χρέους κατά 37 δισεκ. ευρώ το 2008, σύμφωνα με τελευταίες εκτιμήσεις, 
είναι παντελώς ανέφικτος, τόσο λόγω της επιβάρυνσης περίπου κατά 2 δισεκ. ευρώ από 
την αναθεώρηση του 2007, όσο και λόγω της διεύρυνσης του δημοσιονομικού 
ελλείμματος.
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4. Η αντιαναπτυξιακή πολιτική έχει διευρύνει επικίνδυνα το παραγωγικό έλλειμμα 
και έχει επιδεινώσει την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας και την 
περιφερειακή συνοχή της χώρας [Παράρτημα Γ],

❖  Οι συνολικές επενδύσεις επιβραδύνονται ανησυχητικά, με τις επενδύσεις παγίου 
κεφαλαίου να συρρικνώνονται τόσο κατά το Δ'Τρίμηνο του 2007 (-4,8%), όσο και κατά 
το Α ’ Τρίμηνο του 2008 (-6,8%).

❖  Οι δημόσιες επενδύσεις έχουν συρρικνωθεί (3,8% του ΑΕΠ το 2008 από 5% του ΑΕΠ το 
2003). Το εθνικό σκέλος του ΠΔΕ έχει παγώσει (γύρω στα 2,6 δις ευρώ) με αποτέλεσμα 
το 2007-2008 να είναι μικρότερο ως ποσοστό του ΑΕΠ από εκείνο του 1994!

❖  Παρά τις αλλεπάλληλες λογιστικές αλχημίες στο Γ'ΚΠΣ (ένταξη παλαιών έργων, μείωση 
εθνικής συμμετοχής) και παρά την παράταση ενός έτους που έδωσε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή σε συγκεκριμένα προγράμματα και άξονες του Γ' ΚΠΣ, ο κίνδυνος απώλειας 
κοινοτικών πόρων κάθε άλλο παρά έχει αποφευχθεί, καθώς το υπόλοιπο των κοινοτικών 
πόρων προς απορρόφηση το 2008 και το 2009 ανέρχεται στο 28% και είναι από τα 
υψηλότερα στην Ε.Ε. Οι Περιφέρειες είδαν να μειώνεται άμεσα ο προϋπολογισμός των 
προγραμμάτων τους κατά μισό δισεκ. ευρώ λόγω της περικοπής της εθνικής συμμετοχής 
του Γ  ΚΠΣ.

❖  Η υλοποίηση του ΕΣΠΑ (2007-2013) έχει βαλτώσει. Δεν έχει ακόμη ξεκινήσει ενάμισι 
χρόνο μετά την επίσημη ημερομηνία έναρξής του. Οι καθυστερήσεις στην έναρξή του, 
καθώς και οι δαιδαλώδεις, αδιαφανείς, συγκεντρωτικές, και γραφειοκρατικές διαδικασίες 
που έχουν επιλεγεί, καθιστούν άγνωστο αν θα ξεκινήσουν νέα έργα μέχρι το τέλος του 
2008 (με εξαίρεση ορισμένα έργα-γέφυρες μεταξύ Γ  ΚΠΣ και ΕΣΠΑ). Το ΕΣΠΑ 
επιβαρύνεται όχι μόνο με έργα γέφυρες αλλά και με έργα που δεν θα ολοκληρωθούν 
κατά την Γ  προγραμματική περίοδο και τα οποία θα ενταχθούν στην Δ' προγραμματική 
περίοδο.

❖  Οι πολυδιαφημισμένες ΣΔΙΤ κινούνται σε λάθος κατεύθυνση καθώς χρησιμοποιούνται 
από την Κυβέρνηση για την παραγωγή συμβατικών έργων με κρυφό δανεισμό. Πέραν 
αυτού, τρία χρόνια μετά την ψήφιση του νόμου δεν έχει ακόμα ανατεθεί η κατασκευή 
για κανένα από τα τριάντα τέσσερα εγκεκριμένα έργα.

❖  Ο νέος επενδυτικός νόμος καρκινοβατεί, καθώς παρουσιάζονται σοβαρές δυσλειτουργίες 
τόσο στην έκδοση Υπουργικών αποφάσεων εφαρμογής όσο και στις εγκρίσεις 
επενδυτικών σχεδίων.

❖  Η απουσία στοχευμένων πολιτικών για προσέλκυση νέων παραγωγικών επενδύσεων και 
η απουσία πολιτικής για ριζική απλοποίηση του ρυθμιστικού πλαισίου συρρικνώνουν 
συνεχώς τις άμεσες ξένες επενδύσεις. Η Ελλάδα καταλαμβάνει την 28η θέση μεταξύ των 
30 χωρών-μελών του ΟΟΣΑ για εισροές ξένων επενδύσεων το 2007 (1,4 δις ευρώ από 
4,3 δις ευρώ το 2006).

❖  Η πολιτική της Κυβέρνησης περιορίζεται στο ξεπούλημα του εθνικού πλούτου και τον 
αφελληνισμό επιχειρήσεων εθνικής στρατηγικής σημασίας, όπως συνέβη πρόσφατα με 
τον OTE, με αποτέλεσμα η χώρα να χάνει σημαντικό αναπτυξιακά εργαλεία.

❖  Οι επενδύσεις στην έρευνα παραπέμπονται στις καλένδες. Η συνολική δαπάνη για την 
Έρευνα παραμένει στο χαμηλό επίπεδο του 0,57% έναντι 2% του ΑΕΠ στην Ε.Ε., ενώ 
μηδαμινό είναι το μερίδιο του ιδιωτικού τομέα (0,15%), με συνέπεια την περαιτέρω 
απόκλιση από τις ανεπτυγμένες χώρες της Ε.Ε.

❖  Οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν ανελέητο ανταγωνισμό από πολυεθνικές 
επιχειρήσεις.
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5. Η απαξίωση των θεσμών έχει δημιουργήσει βαθύτατη κρίση εμπιστοσύνης, 
επιτείνοντας την οικονομική κρίση [Παράρτημα Δ].

❖  Οι επιδόσεις της Ελλάδας στους δείκτες διακυβέρνησης επιδεινώνονται συνεχώς από το 
2003 (βάσει στοιχείων της Διεθνούς Τράπεζας).

❖  Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δεν ασκεί ανεξάρτητα το ρόλο της και χρονοτριβεί στη 
διενέργεια ελέγχων για σημαντικές υποθέσεις.

❖  Συστηματική απαξίωση του θεσμού του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου.
Οι προσδοκίες των καταναλωτών για την οικονομική κατάσταση της χώρας, την 
οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού τους και την απασχόληση βρίσκονται στο ναδίρ.

❖  Η καταναλωτική εμπιστοσύνη τον Ιούνιο του 2008 έφθασε στο χαμηλότερο επίπεδο (- 
45 μονάδες) από τον Ιανουάριο του 1990.

♦> Η κρίση εμπιστοσύνης στους θεσμούς διακυβέρνησης τροφοδοτεί την φοροδιαφυγή, την 
αναβολή επενδυτικών πρωτοβουλιών και τον πληθωρισμό.

Υπάρχει ένα εναλλακτική πρόταση για να βγει η χώρα από το αδιέξοδο

Για το ΠΑΣΟΚ, τα αποτελέσματα της ταξικής και αντιαναπτυξιακής πολιτικής της ΝΔ ήταν 
αναμενόμενα.
Η πολιτική της ΝΔ δεν έχει οικονομική λογική. Μπορούσε όμως να σταθεί για όσο χρόνο η 
δυναμική της οικονομίας που είχε αποκτηθεί τα προηγούμενα χρόνια, έκρυβε τις αρνητικές 
επιπτώσεις για τους πολίτες και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Για όσο χρόνο η προπαγάνδα 
επίσκιαζε την πραγματικότητα.
Η οικονομική συγκυρία που ζούμε σήμερα αποκαλύπτει ανάγλυφα ότι τα τέσσερα τελευταία 
χρόνια αντί η Κυβέρνηση να χτίζει, γκρεμίζει. Αντί να βελτιώνει τις δομές και την 
αναπτυξιακή δυναμική της οικονομίας, τις αποδυναμώνει. Αντί να ενισχύει την 
αποτελεσματικότητα των οικονομικών θεσμών, τους απαξιώνει.
Η σημερινή συγκυρία αποδεικνύει ότι πρέπει να αλλάξουμε κατεπειγόντως πολιτική στην 
οικονομία. Πρέπει να βελτιώσουμε τις οικονομικές προσδοκίες, να ενισχύσουμε την 
κοινωνική συνοχή, να αναγεννήσουμε τις ελπίδες και τις προοπτικές τόσο των εργαζομένων 
όσο και των επιχειρήσεων. Πρέπει να δώσουμε προοπτική στους νέους και τις νέες της 
χώρας μας.
Για να το κάνουμε αυτό, χρειάζεται να ανατρέψουμε πολλά, στην οικονομική πολιτική, στην 
κοινωνική πολιτική, στην θεσμική συγκρότηση της χώρας:

Η εναλλακτική οικονομική πρόταση του ΠΑΣΟΚ συνοψίζεται στο τρίπτυχο:

❖  Στήριξη της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών και τόνωση της αγοράς
❖  Βιώσιμη Πράσινη Ανάπτυξη στην Ελληνική Περιφέρεια
❖  Ενίσχυση ελεγκτικών μηχανισμών και θεσμών εποπτείας, ρύθμισης και 

διαφάνειας

❖  Στήριξη της αγοραστικής δύναμης και τόνωση της αγοράς 

Εισοδηματική πολιτική και εισοδηματικές ενισχύσεις

• Ετήσια εισοδηματική αύξηση που καλύπτει τον πληθωρισμό
• Κατάρτιση νέου Μισθολογίου για δημόσιους υπαλλήλους
• Εγγύηση ενός ελάχιστου επιπέδου αξιοπρεπούς διαβίωσης για κάθε πολίτη που 

ζει μόνιμα στην Ελλάδα
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• Χρήση των υπερεσόδων από το φόρο πετρελαίου (400-500 εκ. ευρώ) για 
στοχευμένες εισοδηματικές ενισχύσεις

• Καταβολή του επιδόματος θέρμανσης
• Προώθηση ενεργητικής πολιτικής απασχόλησης

Ακρίβεια και υπερχρέωση

• Μειώσεις αμέσως στα τιμολόγια των ΔΕΚΟ
• Εφαρμογή της νομοθεσίας περί καταπολέμησης των μονοπωλίων και 

ολιγοπωλίων
• Εφαρμογή της πρότασης νόμου ΠΑΣΟΚ για την ανακούφιση των νοικοκυριών 

από την υπερχρέωση, εισαγωγή πτωχευτικού δικαίου για τους καταναλωτές
• Μέτρα για την ενίσχυση του ανταγωνισμού και την εξυγίανση της αγοράς από 

την παραγωγή μέχρι την κατανάλωση

Φορολογία

• Εφαρμογή ενιαίας, προοδευτικής, τιμαριθμοποιημένης φορολογικής κλίμακας 
η οποία να στηρίζει τη δίκαιη αναδιανομή εισοδήματος δίχως να δημιουργεί 
αντικίνητρα στην εργασία

• Φορολόγηση της υπεραξίας που πραγματοποιείται από βραχυχρόνιες 
χρηματιστηριακές συναλλαγές, με δυνατότητα συμψηφισμού των ζημιών και 
με κατάργηση του υπάρχοντος φόρου επί των χρηματιστηριακών συναλλαγών

• Φορολόγηση των διανεμομένων κερδών των εταιρειών (μερίσματα) σαν 
εισόδημα φυσικών προσώπων.

• Πλήρη αναμόρφωση του συστήματος φορολόγησης των τραπεζών και των 
stock options αντί του απαράδεκτου σημερινού φαινομένου παράτασης 
διατάξεων προσωρινού χαρακτήρα

• Νομοθετική πρωτοβουλία για την αντιμετώπιση προβλημάτων που 
προκύπτουν από τους φορολογικούς παραδείσους και τις εξωχώριες εταιρείες

• Αναμόρφωση της φορολογικής κλίμακας και επαναφορά του κατώτατου 
φορολογικού συντελεστή στο 15%

❖  Βιώσιμη Πράσινη Ανάπτυξη στην Ελληνική Περιφέρεια 

Δημόσιες επενδύσεις

• Αύξηση των δημοσίων επενδύσεων στο 5% του ΑΕΠ
• Ανακατανομή των δημόσιων δαπανών και επενδύσεων κατά προτεραιότητα 

στην παιδεία, έρευνα, καινοτομία καθώς και στην προστασία και ανάδειξη του 
περιβάλλοντος και του πολιτισμού

• Προώθηση ολοκληρωμένων αναπτυξιακών παρεμβάσεων σε κάθε περιφέρεια 
που αναβαθμίζουν τον παραγωγικό ιστό της χώρας, εξειδικεύουν ποιοτικά την 
παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών και δημιουργούν «έξυπνους» πόλους 
ανάπτυξης με βάση την πράσινη ανάπτυξη

• Εξειδίκευση των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ με 
προώθηση της παραγωγής προϊόντων υψηλής ποιότητας, αξιοποίηση της 
γεωγραφικής θέσης στο νέο περιφερειακό γεωπολιτικό σύστημα, εφαρμογή
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πρότυπων συστημάτων περιβαλλοντικής προστασίας, ανάπτυξη τοπικών 
ερευνητικών κέντρων, εξειδίκευση σε νέες μορφές τουρισμού.

Περιορισμός γραφειοκρατίας και μείωση ρυθμιστικού βάρους

• Τολμηρή ρυθμιστική και διοικητική μεταρρύθμιση για μείωση της 
γραφειοκρατίας και του κόστους συναλλαγών. Απλοποίηση κρίσιμων 
συστημάτων διοίκησης (όπως φορολογικό, αδειοδοτικό, ελεγκτικό), η 
κατάργηση περιττών διοικητικών απαιτήσεων, η ταχύτερη και με λιγότερες 
διαμεσολαβήσεις εξυπηρέτηση των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. 
Απλοποίηση όρων και μείωση χρονοβόρων διαδικασιών για ίδρυση νέων 
επιχειρήσεων. Αναμόρφωση και διεύρυνση της ηλεκτρονικής εφορίας ώστε 
κάθε πολίτης, επαγγελματίας, επιχειρηματίας να διεκπεραιώνει τις εργασίες 
του ηλεκτρονικό.

• Απλοποίηση των διοικητικών διαδικασιών προκειμένου να επιταχυνθεί ο 
χρόνος για την ανάθεση έργων και μελετών, να μειωθεί το διοικητικό 
κόστος υλοποίησης των έργων και να γίνει εξοικονόμηση πολύτιμων πόρων 
για πρόσθετες αναπτυξιακές πρωτοβουλίες.

• Εξορθολογισμός της διαδικασίας για την έκδοση αδειών εγκατάστασης 
μονάδων ΑΠΕ και εφαρμογή απλούστερων - συντομότερων διαδικασιών για 
τα μικρά έργα.

Προσέλκυση επενδύσεων

• Φορολόγηση των αδιανέμητων κερδών με χαμηλό συντελεστή ως κίνητρο για 
την αύξηση των επενδύσεων και της απασχόλησης.

• Στοχευμένα κίνητρα για ενίσχυση δημιουργίας νέων επιχειρήσεων και μείωση 
της γραφειοκρατίας που συνδέεται με τις φορολογικές τους υποχρεώσεις

• Κωδικοποίηση φορολογικής νομοθεσίας και διαμόρφωση σταθερού 
φορολογικού συστήματος και εφαρμογή εταιρικής διακυβέρνησης και διεθνών 
λογιστικών προτύπων. Αναμορφώνεται ο ρόλος του Ελληνικού Κέντρου 
Επενδύσεων ως μοναδικού σημείου επαφής του υποψήφιου επενδυτή με το 
Κράτος, ενώ το Κέντρο δικτυώνεται πανελλαδικά και συνδέεται με τα 
Περιφερειακά Κέντρα Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης.

• Κατάρτιση κατευθυντήριων γραμμών για τις διαδικασίες έγκρισης αδειών 
αιολικών ενεργειών, με προσδιορισμό ευθυνών και υποχρεωτικής περιόδου 
απάντησης από τις εμπλεκόμενες αρχές.

Ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης

• Ενίσχυση της διαχειριστικής επάρκειας των OTA με αναβάθμιση του 
ανθρώπινου δυναμικού, ανάπτυξη και οργάνωση των λειτουργιών τους, 
ολοκλήρωση της εισαγωγής των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών 
στους Ο.Τ.Α. και αποτελεσματικότερη διασύνδεσή τους τόσο με το υπόλοιπο 
διοικητικό σύστημα, όσο και με την κοινωνία των πολιτών.
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❖  Ενίσχυση ελεγκτικών μηχανισμών και θεσμών 
εποπτείας, ρύθμισης και διαφάνειας

• Ενίσχυση της Επιτροπής Ανταγωνισμού και δημιουργία Ανεξάρτητης 
Υπηρεσίας/Αρχής για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση των Καρτέλ

• Αναδιοργάνωση και ενίσχυση ελεγκτικού προσωπικού των ΔΟΥ και των 
ελεγκτικών κέντρων με δημιουργία εσωτερικών μονάδων ελέγχου

• Εισαγωγή από το 2009 Προγραμματικών Προϋπολογισμών ανά Υπουργείο και 
διαδικασιών ετήσιου απολογισμού έργου

• Ενεργοποίηση της Υπηρεσίας Ειδικών Ελέγχων του Υπουργείου Οικονομικών 
και της Αρχής Καταπολέμησης Βρώμικου Χρήματος για πάταξη του 
οικονομικού εγκλήματος

• Ενίσχυση και αναμόρφωση των θεσμών εποπτείας του τραπεζικού συστήματος
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